

## La Aviación Nacional bombardeó anteayer los objetivos militares del puerto de Valencia y ayer con éxito la fábrica de municiones de Peitrosos (Tarragona)

### PARTE OFICIAL DE GUERRA (Del Cuartel general del Generalísimo)

Sin novedades dignas de mención.  
**ACTIVIDAD DE LA AVIACION.** — En el día de ayer, se bombardearon, por nuestra aviación, los objetivos militares del puerto de Valencia.  
Hoy se ha bombardeado con éxito la fábrica de municiones de Peitrosos, en la provincia de Tarragona.  
Salamanca, 15 de Diciembre de 1938: III Año Triunfal.  
De orden de S. E.: el General Jefe de Estado Mayor,  
**Francisco Martín Moreno**

Sobre los bombardeos aéreos

## El Gobierno de Burgos rechaza las acusaciones del Comité bolchevique de Barcelona

### EL DUQUE DE ALBA ENTREGA UN DOCUMENTO AL FOREIGN OFFICE

Londres. — El representante del Generalísimo en esta capital, Duque de Alba ha hecho entrega al Foreign Office de un documento por el que el Gobierno de Burgos rechaza las acusaciones que contra él se han contenido en una nota redactada por el comité bolchevique de Barcelona y relativas a los bombardeos por la aviación nacional.  
En el citado documento del Gobierno de la España Nacional se hace constar que la aviación del GENERALÍSIMO FRANCO solamente bombardea objetivos militares perfectamente definidos y que en su afán de sustraer en todo lo posible a los efectos de tales bombardeos a las poblaciones civiles, ha adoptado desde hace algún tiempo la iniciativa sin precedente de anunciar por radio con anticipación cuales han de ser los puntos sobre los que ha de evolucionar

la aviación nacional, para proceder al bombardeo de los objetivos militares de aquellos.  
Después de rebatir tales acusaciones, el documento de la España Nacional pasa a su vez a acusar a la aviación roja de llevar a cabo terribles bombardeos dirigidos exclusivamente contra las poblaciones civiles españolas. A tal efecto hace constar que desde los comienzos de las hostilidades, la aviación bolchevique ha efectuado 2.091 bombardeos sobre 367 ciudades abiertas, habiendo causado 18.935 muertos, amen de crecidísimo número de heridos.  
La nota aludida termina exponiendo otros interesantes detalles que ponen de relieve la criminalidad de la aviación bolchevique cuyas acciones jamás han tenido un objetivo militar preciso.

## El Papa bendice la obra nacional de «Asistencia a Frentes y Hospitales»

### Una comunicación de la Secretaría de Estado de Su Santidad al Embajador de España ante el Vaticano

Hace poco más de un mes, publicamos ya el documento en que el Padre Santo, por medio del Cardenal Secretario de Estado y en comunicación dirigida al Embajador español ante Santa Sede, don José Yanguas Messía, bendecía la obra nacional de «Auxilio Social».  
Hoy nos complacemos en reproducir otro documento en que, de idéntica manera, el Papa bendice la obra nacional de «Frentes y Hospitales».  
El Secretario di Stato di Sua Santità, El Vaticano, 2 de Agosto de 1938. Número 170.562.—Excmo. Sr.: Me complazco en participarle que el Santo Padre ha visto con singular agrado y satisfacción la comunicación que me ha dirigido acerca de los esfuerzos y trabajos de la importante institución denominada «Asistencia a Frentes y Hospitales» en favor de los heridos y enfermos de la guerra. Es consolador en verdad ver el espíritu cristiano que informa dicha institución, el cual, apegado en las palabras del Divino Maestro que reputa como hecho a sí mismo cuanto se haga en ayuda de los

necesitados y afligidos, mueve a las personas que participan en las obras de las mismas a procurar con todo empeño el socorro y alivio de los pacientes, proporcionándoles al mismo tiempo los auxilios de orden sobrenatural que levantan su ánimo y le hagan descansar confiado en la amorosa bondad del Señor.  
El Augusto Pontífice, mientras pide al Cielo derrame sus favores sobre cuantos con tan grande abnegación y sacrificio se desvelan por el remedio de los dolores y necesidades que son el séquito de la guerra, me encarga enviarle, con el mayor afecto, una muy especial bendición apostólica, más aún para los pobres enfermos y heridos, que les sirva de consuelo y fortaleza en sus padecimientos. Aproveche la ocasión para manifestarle una vez más los sentimientos de mi mayor aprecio y de alta consideración.—E. Cardenal Pacelli.—A. S. E. don José de Yanguas y Messía, vicario de Santa Clara de Avedillo, Embajador del Gobierno Nacional de España ante la Santa Sede.—Roma.

## Ossorio Gallardo gestionó una mediación

### «Dentro dos o tres meses quizás se llegue tarde»

Buenos Aires.—Un corresponsal de «Ancha» ha conocido la siguiente anécdota relatada por uno de los testigos presenciales del hecho, que no deja de ser significativo. El ex-Ministro de Relaciones Exteriores Saavedra Lamas (premio Nobel de la Paz) se encontraba en una reunión aristocrática. Cuando estaba en animada conversación con un grupo de asistentes llamó a un aparte el «embajador» Ossorio y Gallardo (pero no tan aparte como para que los que forman el grupo no pudieran escuchar la conversación.  
Ossorio con tono persuasorio dijo a Saavedra Lamas:

—Usted, señor Saavedra Lamas quien por su premio Nobel está calificado, imo, debía encabezar un movimiento americano en favor de la Paz de España, proponiendo una mediación; tendría el mayor éxito.  
A esto contestó, hábil y diplomático, el ex ministro:  
—Me parece muy buena la idea, pero hay que aguardar porque la cosa aún no está madura...  
Entonces Ossorio se apresuró a decir:  
Es que si aguardamos para dentro de dos o tres meses, quizás se llegue tarde...

## La Delegada Nacional de «Auxilio Social»

«Estoy--dijo--encantada de lo que he visto es el «Auxilio Social» de Mallorca: confío en que, como ahora, continuaréis superándoos en el cumplimiento del deber»

José María Llavina, nuevo Delegado Provincial, le ofreció el esfuerzo y el entusiasmo, la emoción y la fe ciega de todo el personal de la Delegación

### Visita al Dispensario

A las once de la mañana de ayer, jueves, la Delegada Nacional de «Auxilio Social», acompañada del Jefe Provincial del Movimiento, señor Boluqui, visitó el Dispensario que la Institución tiene instalado, para cuidado de los niños a ella acogidos, en la Plaza del Santo Hospital.  
Acompañada del Delegado Provincial accidental, señor Llavina, y del Asesor Médico, Dr. Medina, recorrió las diversas dependencias de la casa, escuchando las explicaciones que le daban acerca de su funcionamiento.  
Mercedes Sanz expresó su complacencia por el funcionamiento y la organización del Dispensario, que tanto bien hace a las criaturas por las que «Auxilio Social» se desvela.  
El Dr. Medina expuso el proyecto que se tiene de convertir el edificio en centro de alimentación infantil y policlínica, proyecto que, no solamente aprobó Mercedes, sino que lo alentó, ofreciendo su apoyo y el de la Delegación Nacional.

### En la Delegación Provincial

A las cuatro de la tarde, la Delegada Nacional, acompañada del señor Boluqui, llegó a las oficinas de la Delegación Provincial, en la Avenida de Antonio Maura.  
Primeramente, recibió a todas las Delegadas locales de los diversos pueblos, con las que habló del desenvolvimiento de la Institución en sus respectivas localidades. Cambió con todas impresiones y escuchó complacida las sugerencias que cada una de ellas le fué haciendo, sugerencias nacidas de la experiencia.  
Mercedes, con vivo interés, enteróse de los casos de necesidades de urgente solución, dando para cada uno de ellos el consejo preciso.  
Después, reunió a las Jerarquías de la Delegación Provincial y a las muchachas que en ella prestan sus servicios.  
Con el Delegado Provincial accidental, señor Llavina, estaban la Administradora, Srta. Pericás, la encargada de la «Obra Nacional-Sindicalista de la Madre y el Niño», Sra. Machimbarrena de Dezcallar; la Jefe Local, Sra. Mulet de Puigserver; los Asesores Médico señor Medina, de Propaganda señor Cortés, Religioso señor Eppass y de Arquitectura señor Percout, y el encargado del Departamento del Servicio Social de la Mujer, señor Palmer.  
La Delegada Nacional, después de saludar a todos y expresarles su satisfacción por la magnífica y fructífera labor que ha visto desarrollaban, dirigióles palabras de aliento para que sigan por el camino emprendido. «Estoy—dijo—encantada de lo que he visto es el «Auxilio Social» de Mallorca. Tened en cuenta que aquí, en estas oficinas, radica el motor que recibe las consignas e instrucciones de la Nacional y las transmite a toda la provincia; de él, pues, dependen que las normas que de arriba llegan surtan el efecto perseguido por quienes las dictamos. Confío en que, como ahora, continuaréis superándoos en el cumplimiento del deber».

Tras decir unas cariñosas palabras de elogio a la Srta. Pericás, por su trabajo, que tan benéfico y de provecho ha sido para el «Auxilio Social» de Mallorca y comunicar que dicha camarada pasaba a desempeñar la Intervención Provincial, anunció que había resuelto cesar la interinidad del señor Llavina en la Delegación Provincial, cargo que, desde aquel momento, pasaba a desempeñar en propiedad.  
José M. Llavina contestó a Mercedes. Dijo que, después de las palabras de aliento de la Delegada Nacional, que le había honrado inmerecidamente con el cargo de Delegado, creía que la mejor ofrenda que podía hacer, en nombre propio y de todo el personal que en la Delegación Provincial labora y trabaja, era el esfuerzo y el entusiasmo, la emoción y la fe ciega: emoción, que no otra cosa se puede sentir después de ver hecha realidad, sobre el mis-

mo mapa de España, por la Delegada Nacional, las palabras del Caudillo «ni un hogar sin lumbre, ni una despensa sin pan»; fe ciega, que nada más se puede esperar de quienes tocan a diario con la mano la realidad magnífica que es el «Auxilio Social».  
Terminó el señor Llavina reiterando a Mercedes Sanz el decidido propósito de todos de continuar el camino que ella trazó al fundar la gran cruzada de paz y amor, haciéndola fecunda con su conducta y su dirección.  
El acto resultó cordialísimo; y cuando la Delegada Nacional, con el señor Boluqui, abandonó el local, fué objeto de cariñosísima despedida.

## Mercedes Sanz Bachiller se despide de Mallorca

ANOCHÉ QUISO RECIBIR A LA PRENSA PALMESANA  
«Estoy satisfechísima de la acogida que me ha dispensado Mallorca». — «Terminada la guerra, cuando hayan llegado a todos los hogares el Pan y la Justicia, «Auxilio Social» se trocará en una gran institución nacional de amparo de la Madre y el Niño»

La Delegada Nacional de «Auxilio Social», Mercedes Sanz Bachiller, que durante diez días ha sido huésped de Mallorca, recorriéndola en todas direcciones para conocer la organización, en realidad perfecta, de «Auxilio Social» en nuestra Isla, quiso recibir anoche a la prensa palmesana, en el «Hotel Victoria».  
Acompañaban a la ilustre creadora de «Auxilio Social» la Jefe del Departamento Educativo del Servicio Social, señorita Ercavizca; el Jefe de la Sección de Arte, señor Alcántara; el Jefe de Prensa de Valladolid, señor Burgos; y el Secretario Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, director de nuestro estimado colega «Falange», señor Saiz Gralla.

Mercedes Sanz, en frases muy amables, agradeció a la prensa mallorquina haber dedicado tanta atención a su venida, publicando detallada información de todas las visitas que ha verificado durante su estancia en Mallorca.

Agregó que está muy agradecida al pueblo mallorquín por la cariñosa acogida que le dispensó desde el primer momento de pisar tierra mallorquina y que ha perdurado en todos los instantes y se ha evidenciado en todos los pueblos.  
Añadió que la habían maravillado los hermosos panoramas que ha podido contemplar durante sus visitas a los pueblos, encantándole también la afabilidad y simpatía que los mallorquines han tenido para con ella.  
«Yo no sé—nos decía—como agradecer cuanto han hecho para agasajarme y hacerme grata la estancia en la Isla; pero la multitud de trabajo que tenemos en la Delegación Nacional impide que siga prolongando mi estancia en esta bella Isla, pues sólo tenía proyectado pasar cinco días en ella y sus atenciones y lo extendida que está la obra de «Auxilio Social» han hecho que se prolongara más de la cuenta mi estancia entre el pueblo mallorquín, al que admiro por sus bondades y por su patriotismo».

La amabilidad y simpatía de Mercedes Sanz nos movió a preguntarle por el futuro de «Auxilio Social», a que aludió en uno de sus discursos el Secretario General de Falange Española Tradicionalista de las JONS, señor Fernández Cuesta, contentándonos la Delegada Nacional que, cuando, acabada la guerra, llegue a todos los hogares el Pan y la Justicia de la Falange, entonces «Auxilio Social» se trocará en una gran institución nacional de amparo de la Madre y el Niño, que, a semejanza de una de las grandes obras asisten-

ciales que el Partido Fascista tiene en Italia, cuidará prólijamente en sus dispensarios y casas de reposo, al igual que en fábricas y talleres, que la mujer que va a dar hijos a la Patria se encuentre en todo instante amparada moral y materialmente por una institución que ha de defender las cunas y la Familia con todo ahinco.  
Mercedes Sanz, que hubo de recibirnos algo tarde y tenía que preparar todavía su salida en el avión de esta mañana, no pudo dedicarnos más que unos pocos minutos, cerrando su charla con nosotros rogándonos la despidiéramos de todos los mallorquines y manifestáramos lo agradecida que ella queda a Mallorca.  
Finalmente, accedió a que nuestro fotógrafo sacara la foto que publicamos en esta misma página.

CORREO DE MALLORCA, que muy gustosamente ha dedicado estos pasados días sus columnas a reseñar ampliamente cuanto ha hecho la ilustre dama cristiana, fundadora de la gran obra cristiana y patriótica que es «Auxilio Social», al despedirla para la península, se complace en desearle el feliz viaje de retorno y que sus actividades en favor de los desvalidos y de amparo de las Madres y los Niños de España sigan, como desde el inicio de «Auxilio Social», el camino triunfal que su mano experta ha sabido imprimirle, para gloria y honor del Movimiento Salvador de España.

Una fiesta de arte  
En la mansión de D. José Balaguer

Anoche, en la señorial mansión del ilustre músico don José Balaguer, se celebró una velada en honor de la Delegada Nacional de «Auxilio Social», Sra. Sanz Bachiller, con el objeto de dar a conocer lo más notable del folklore mallorquín a la ilustre huésped y al Delegado de Arte de dicha institución, señor Alcántara.  
Con tal motivo, honraron el acto, con su asistencia, además de dichas personalidades, nuestras primeras autoridades: los Excmos. Sres. Comandante General, señor Cánovas Lacruz; Gobernador Civil, señor Fons; Alcalde, señor Zaforteza; Comandante de Marina, señor Rodríguez Acosta; Presidente de la Audiencia, señor Delgado; Coronel-jefe del Regimiento de Infantería, señor Rovira; Cónsul de Italia, señor Ramondino; Jefe Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, señor Boluqui y la Sra. Delegada Provincial de la Sección Femenina, señora Sureña de Dezcallar, además de muchas distinguidas damas, jerarquías de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, otras personalidades y jefes del Ejército y Armada y una nutrida representación de las artes y las letras.

El acto fué un conjunto de selectas manifestaciones espirituales, que en el soberbio marco de aquellos espléndidos salones adquirieron un relieve digno de aquellas manifestaciones de otras épocas, en que el culto artístico reinaba con verdadero apogeo.  
Los maestros de nuestro arte musical, con su peculiar dominio dieron relieve, con preferencia, a nuestro arte popular, enriquecido con sabias e inspiradas armonizaciones, ejecutando el señor Balaguer al piano las danzas de Noguera, el notable maestro señor Mas Porcel danzas populares escogidas y deliciosamente armonizadas por él mismo, y el ilustre concertista y compositor señor Torralde su hermoso cuadro «Son Balle»; y luego, juntamente con el profesor violinista señor Piña, un solero, improvisando, el siempre alabado Rdo. Sr. don Juan María Thomas, al órgano, magnífica composición sobre temas populares, alardeando de dominio en la complicada técnica.  
En la parte literaria, hicieron gala de su arte exquisito nuestro ilustre poeta don José María Tous y Maroto, recitando sus hermosos versos «Mallorca a Castilla», «A María» y «España», que hicieron vibrar al auditorio. Unos cuantos capítulos de su libro «Flechas en el Haz», leyó su autor, el dilecto prosista don Jorge Andreu, y el joven y distinguido poeta don Luis Segura leyó los romances de Lérica y del Falangista.  
Naturalmente, todas estas muestras fueron saboreadas con fruición y aplaudidas con entusiasmo.  
Como una muestra de nuestras tradiciones imperecederas por tener sus raíces en el corazón del pueblo, fueron cantadas, por un niño, vestido con su original indumentaria, las profecías de la «Sibil-la» acompañado al órgano por el excelente maestro Rdo. don Melchor Massot.  
Como final de la hermosa fiesta, el cuadro popular de Selva, magnífico de presentación y refinamiento artístico, ejecutó una serie de danzas típicas, que acabaron de completar la visión de los elementos que Mallorca posee en estos aspectos, de todo lo cual mostró la homenajada y selecta

(Continúa al final de la primera columna de la segunda página)



# Se ha pasado un avión rojo Este aterrizó en el pueblo de Caudé, cerca de Teruel, y su piloto, el capitán Carrasco, hace interesantes manifestaciones

### LA AVIACION ROJA PASA POR UN MOMENTO DE DESORGANIZACION, TANTO EN LO MORAL COMO EN LA FALTA DE MATERIAL, Y LA INDISCIPLINA ESTA MUY ARRAI GADA ENTRE LOS AVIADORES, CUYOS JEFES HAN COMETIDO GRANDES DESAFUE ROS. — TAMBIEN ES EXTRAORDINARIA LA INDISCIPLINA EN LA MARINA, QUE ESTA EMBOTELLADA EN LOS PUERTOS

### La derrota enemiga es inminente, y se pasarían los aviadores del campo rojo—ha dicho Carrasco—si tuvieran la seguridad de que los que no han cometido crímenes serían tan bien recibidos como yo lo he sido

#### Dice «España», de Tánger:

En las cercanías del pueblo de Caudé —provincia de Teruel—, aterrizó el lunes último, con tiempo tempestuoso, un avión rojo, cuya tripulación se componía del capitán Juan Carrasco Martínez, que tenía el cargo de ayudante jefe del E. M. del Ejército del Sur, así como un sargento mecánico. Preguntado por un corresponsal de guerra, poco después de hecho prisionero, declaró el capitán que se había pasado voluntariamente a los nacionalistas. En cuanto a la aviación roja, dijo que valía poco, siendo incapaz de algún éxito frente a la aviación nacional, muy superior en calidad. Al principio —añadió—, hubo de confiarse al mando rojo casi exclusivamente a aviadores franceses y ruso-soviéticos, que exigían por cada aparato enemigo derribado, un premio de 15.000 pesetas. Mientras tanto, cambiaron profundamente las circunstancias, de modo que la mayor parte de los pilotos rojos, que son elementos jóvenes, recibieron una instrucción de cuatro meses en Rusia. La causa principal de las grandes pérdidas de la aviación roja es la falta de instrucción. Sólo en el transcurso de un mes, sucumbieron treinta de estos jóvenes pilotos. En cuanto a las circuns

taancias del malestar interior que existe en la aviación roja, dijo el capitán que eran muy confusas. Contra el anterior jefe, coronel Luna, se sublevaron tanto los soldados como los oficiales. El comandante soviético, Lin der, adjunto al E. M. de la Aviación, había sido llamado hace poco a Rusia, donde fué fusilado. Los peores conflictos intestinos surgen de la actuación de los comisarios políticos que crean cada vez mayor desorden, impidiendo también la libertad de acción del mando. Los actos de sabotaje aumentan de día en día, y por todos estos motivos la aviación roja no es capaz de llevar a cabo operaciones a los efectos militares, limitándose a atacar poblaciones sin importancia estratégica, como lo demuestran casos recientes de Valladolid y Cabra cuando lanzaron bombas sobre el mercado abarrotado de gentes indefensas. Repetidas veces ha ordenado el mando rojo el bombardeo de Palma de Mallorca, pero sin obtener el menor éxito. Finalmente, confirmó el capitán que los aviones rojos habían escotado repetidas veces vapores que venían de los puertos franceses a Barcelona, trayendo material de guerra.

#### Dice el cronista "Spectator":

De las conversaciones con el aviador Carrasco que se ha pasado a nuestra zona hay detalles curiosos por todos conceptos. Lo que nos importa divulgar, me ha explicado Carrasco, es esta sensación de tranquilidad y normalidad que se respira en la retaguardia de Franco. Esto aiii, por mucho que se les repita no lo creen nunca. Su propaganda ha mentido tanto que las gentes están imbuidas por la calumnia y aunque muchos piensan que la situación de la España española no es tan deplorable como la de la zona roja, nadie ni siquiera los realcitrantes derechistas que están escondidos con documentación que les permite esperar mejores tiempos, suponen que en esta zona se vive tal que si no hubiera guerra. Eso, lo dicen ellos, los que se tienen por documentados, no puede ser. Acaso por la mejor organización carezcan de menos artículos que nosotros; pero en la España de Franco las dificultades deducidas de la guerra han de ser extraordinarias. La sensación al pasarse, es tal que si se descendiera en un mundo distinto.

Principalmente la aviación roja, que es lo que conozco mejor, pasa por un momento de desorganización, tanto en lo moral como en la falta de material. Pero es que además la disciplina que es indispensable mantener en cualquier Cuerpo armado está muy desarraigada. Los jefes y jefazos han cometido grandes desafueros que si no han pasado desapercibidos para las gentes, mucho menos han pasado desapercibidos para el Cuerpo de Aviación. Y por otra parte, el divorcio entre la aviación y el ejército es completo. La explicación es sencilla. Después del desastre de las batallas recientes y principalmente de la del Ebro, las pérdidas morales han sido tremendas y la ineficacia de la aviación como arma de combate ha quedado bien probada en frente de la armada aérea nacional que se ha batido maravillosamente. Los aviones que ellos derriban pueden ser buenos para el parte oficial de Barcelona y para los pueblos de la retaguardia marxista; pero los muchachos que están en aquellos parajes de aviación y que ven como faltaban tantos y cuantos aparatos eran los primeros en divulgar la tremenda verdad. Estas pérdidas para los aviadores significan una gran derrota y un gran tributo de sangre que, sin embargo, no es agradecido por el ejército que afirma la ineficacia reiterada de sus pilotos que están siempre subordinados a los nacionales, los que bombardean y ametrallan las unidades y objetivos militares cuando y como les viene en gana por lo que los disgustos y las diferencias son cada vez lógicamente mayores. La torpe dirección, y lo que es peor, el encanallamiento de los jefes que disponen de las vidas y de cuanto quieren, es ejemplo perturbador para todos. Les puedo citar datos y nombres conocidos: el comisario Carceller, de la aviación de Murcia, uno de los que disponían de más influencia, consiguió un crédito de varios millones para construir refugios subterráneos. Efectivamente, emprendió la construcción de uno magnífico en la Ribera de Murcia y ya terminado se instaló en él con su familia, rodeado de toda clase de comodidades, y no se ha construido ninguno más. Quien quiera ver los refugios de Murcia ha de conformarse con visitar el de Carceller como modelo de lo que pudo hacerse si los millones no hubieran desaparecido.

Otro jefe poco conocido, Uribarri, que perteneció al servicio de información, en uno de los muchos viajes que hizo a Francia se quedó allí con la familia, los millones y el desdén por la zona roja. Camacho, el coronel jefe de la aviación, instaló a su familia en el mejor hotel de Camprodon para no estar lejos de la frontera.

Por lo que se refiere al servicio de marina que también conozco, el descontento corre parejas, y la flota se halla embotellada, desde hace mucho tiempo, lo que no ha sido obstáculo para que al jefe de tan magnífica flota se le haya condecorado; nadie sabe en realidad por qué, y todos se han reído del lance, nada menos que con la plaza de Madrid, que quiere substituir a la laureada de San Fernando; pero sin Santo ninguno. Los restantes jefes de aquellas Bases han sido incapaces de imponer la disciplina en la tripulación y ella está encantada de no tener que arriesgarse a salir al mar. Ahora no hay apenas rusos. Los que había se fueron y no se crea por parte de la retirada internacional, sino porque llegaron a la conclusión de que era imposible entenderse con la marinería que ha superado en indisciplina, en abandono y en suciedad y desvergüenza a los más puros ejemplares de la armada soviética. Si bien está resuelto su problema con una depuración de las que Stalin domina con tanta perfección.

En la zona roja y circunscribiendo al problema de la aviación, salvo raras excepciones, todos, hasta los mandos, están deseando el triunfo de Franco. Hay, por cuanto pagadora se ha hecho, un temor a las represalias. Yo mismo creía en ellas y todavía no me explico como me dejé engañar de esta forma. Pero es que han sido dos años de predicaciones que no han podido menos de influenciar mi ánimo. El encontrar aquí a algunos compañeros a quienes creía fusilados ha sido para mí como una venda que se me ha caído de los ojos definitivamente y estoy seguro que cuando en el campo rojo se convengan las autoridades de Franco el número de pasados aumentará notablemente. Ha de tenerse en cuenta que allí hay mucha gente que piensa de liberalismo y que ahora están convencidos de que aquel desbarajuste, aquellas matanzas a beneficio de unos cuantos ladrones y sinvergüenzas solo se solucionan con el triunfo del Generalísimo. Y lo dicen y añelan fervorosamente porque nadie ignora las conductas de González Peña, que ya hace tiempo se llevó la familia a Francia para vivir en la opulencia; de Companys que siguió idéntica conducta y de Prieto que marchó luego de enviar al extranjero a su hijo en la mejor edad de combatir y el que nadie vio jamás en los frentes, y de tantos que solo piensan en amontonar valores para la liquidación que reputan inevitable.

Y por esta semejante descomposición, la derrota es inminente y los aviadores se pasarían si ellos pudieran estar seguros de que aquellos que no habían cometido crímenes pudieran recibir el trato que yo recibo. Esta es la mejor propaganda que hoy se hace. Si a esta fecha son ocho aviadores los que vinieron con sus correspondientes aparatos es posible que cuando la verdad se conozca bien, el número se multiplique.

ESPECTATOR

## Asociación Católica de Padres de Familia La Ley de Reforma de la Enseñanza Media

Primera conferencia: "La Ley bajo el punto de vista pedagógico", por don Vicente Tejada y García, Catedrático de la Escuela Profesional de Comercio.

A las seis y media de la tarde, hoy, en el Salón de Actos de la Asociación Católica, Zavella, 17. La entrada será pública.

## Cruel estadística

### La diócesis de Lérida se ha quedado con 45 sacerdotes, y en 1936 había 409

Copiamos del "Boletín Oficial del Obispado de Mallorca": "El sábado 10 de este mes llegó a nuestras manos el primer número de la nueva serie del "Boletín Oficial del Obispado de Lérida". Tiene la fecha de 31 de Mayo del corriente año, e inserta la Carta Pastoral de saludo del Administrador Apostólico de la Diócesis Excmo. y Rvmo. señor D. don Manuel Moll Salord, Obispo titular de Claudiópolis en Isauria y Coadjuutor del de Tortosa. En ella leemos el siguiente tristísimo párrafo: "...Cuadro efectivamente horrible; Pero, entre los detalles del cuadro que inspiran este horror, y sin quitar nada de la importancia que los demás tienen sin duda alguna, queremos poner de relieve el que mayor trascendencia entraña y mayor dificultad presenta para su solución: el de la manzanca de tantos sacerdotes. Ha sido una inspiración refinadamente diabólica dirigir los ataques contra un punto tan vital para nuestra Religión. Hemos oído a un Prelado que se lamentaba porque habían sido asesinados

dos veinte y siete de sus sacerdotes. Harto motivo tenía para ello. Nos decía, apenado, que le matado a noventa y cinco. En la era ciertamente muchísimo pero el infatigable de Lérida, en concepto, no es comparable a la desgracia, a ningún caso de desgracia. Aquí los números aumentan alarmantemente. ¿Cuántos sacerdotes final, los sacerdotes diocesanos, fidedignos por el marxismo? ¿Cuántos? ¿Trescientos? ¿Más? No nos aún precisarlo. Lo que sí nos ya decir es que en 1936, cuando se encadenó la persecución en la Diócesis, para los servicios, cuatrocientos nuevos sacerdotes. Hoy, en cambio, liberados, quinientas partes del Obispado, menos disponibles cuarenta y cinco sacerdotes, cuando solamente los diez parroquiales a que hay que dar en la actualidad son doscientos cuatro. Vosotros podéis medir proporciones tremendas de la carencia de clero. Los números de por sí y no necesitan comentario alguno."

## El Secretario general de O. habla por radio

### Y explica lo que se propone hacer y algunas de sus finalidades

En esta emisión dedicada a las Organizaciones Juveniles, quiero rápidamente decir no solo a los jóvenes camaradas sino a España entera algo de lo que nos proponemos hacer y algunas de nuestras finalidades. Hubo en España una época de hostilidad hacia las organizaciones juveniles, y nos les interesaba que ellas tomaran parte en los destinos de la Patria. Había quien decía que la juventud tenía que dedicar todas sus horas al estudio y que los destinos fundamentales de la nación no les interesaban. Eran los tiempos en que se daba como lema para la juventud "que no debía de actuar en política y que no debía de entender ni hablar

de política". Luego vinieron los días en que se decía que la juventud debía de estar sujeta a los partidos políticos y que debían de actuar Decían que en la juventud se podía porvenir. Y ésta fué la consigna de todos los partidos políticos del comunista. Todos ellos hicieron ensayos para crear atracción distinta estilo, pero todos ellos fracasaron. Unos creían que solo en el caso y necesario darles una instrucción premilitar —los batallones fantiles— y otros decían que se buscarse otras formalidades que no tener suficiente continuidad llenaban las ansias de la juventud. Y quedó reservado a la creadora y concedora del sentido la vida, el encauzar la juventud en el camino magnífico y en la traza de los deberes nacionales.

La guerra nos ha impuesto generaciones que vivimos en el exacto de una formación nacional, la juventud, única y varonil. Hemos una juventud encuadrada en las filas de las Organizaciones Juveniles para formar la moral, civil y militarmente con los fundamentos sociales de la Falange Española Tradicionalista.

Con esta formación se asegura la continuidad de la obra del O. en las filas de las Organizaciones Juveniles. Como muchas veces hemos dicho, tenemos infinidad de chachos y muchachas, que batallas banderas en todas sus banderas, marchas, campamentos y demás en los cuarteles, dan la vida plena de que el porvenir de la España está asegurado y ello ha considerado a la juventud de España más pura esperanza de España, más que ellas son una realidad presente y que deben de actuar en la vida activa dentro de la disciplina de las Organizaciones Juveniles.

Que labor tan distinta es la que realiza en la zona roja; allí la juventud sin patria, educada en odio, una juventud que nosotros atraeremos con amor, para traerlos en nuestras unidades de España. Niños y jóvenes que también han sufrido. ¡Cuanto haremos ellos y con que calor y cariño acogeremos para España!

Hemos visto ya con emoción la responsabilidad que pesa sobre nosotros. Acordados de José Antonio y de la que muy cerca de aquellas levántinas de Alicante en que ron muerte, están unos muchachos que le siguen con las chas sobre el corazón y que aprendido a saludar con el brazo alto y visten la gloriosa camiseta.

Termina diciendo: Sabed cada día que cada día tenemos que haciendo etapas nuevas, siempre y decididos, pues no olvidemos que está reservado el porvenir de nuestra Patria. Por el Imperio de Dios. ¡Viva España! ¡Arriba España!

El señor Cubiles ha salido en dirección a Lisboa, para allí dar un concierto, por lo que el segundo que debía celebrarse en Sevilla, queda aplazado para el día de Navidad.

El Generalísimo ha autorizado un concurso para premiar el trabajo más breve y claro acerca de lo que sea el Subsídium familiar, según su reglamentación de 18 de julio del año actual.

El concurso es entre los cabos y soldados que se encuentran en los frentes y se establece un premio por cada División y otro por cada Cuerpo de ejército. Los premios consisten en 15 días de permiso que concede el Caudillo y 100 pesetas que da el Instituto Nacional de Previsión.

El grupo quirúrgico «José Antonio» Burgos. — El grupo quirúrgico José Antonio ha iniciado una serie de pruebas de efectividad de sus servicios, efectuándose en él dos intervenciones quirúrgicas, con gran éxito, por lo que el capitán López Muñiz y demás personal a sus órdenes han sido muy felicitados.

Donativo del Cardenal Segura Sevilla. — El Cardenal Segura estuvo en el Ayuntamiento, entregando al Municipio 3.000 pesetas para ropas y enseres para los pobres. La Comisión Municipal acordó dar las gracias a Su Eminencia.

La próxima víctima de Stalin Moscú. — En los círculos informados creen que el Comisario Berman será la próxima víctima de Stalin. Dicho personaje es un funcionario de la GPU que se distinguió en la

Entrega de una instalación de radio Burgos. — El ingeniero Sr. Pereda, recientemente llegado de la Argentina, ha hecho entrega para el Movimiento de una instalación radiotelegráfica americana de campaña. Está montada sobre un coche rapidísimo y la construcción total ha sido hecha por una casa bonaerense.

Concierto en Sevilla Sevilla. — En el Teatro San Fernando ha dado un concierto a beneficio del Aguinaldo del Soldado, el concertista de piano señor Cubiles, constituyendo para dicho artista un gran triunfo, aparte de resultar dicho acto un éxito económico.

Asistieron las primeras autoridades provinciales, vitoreándose al final a España y al Caudillo.

## Delegación Provincial de Trabajo AVISO IMPORTANTE

Se recuerda a todos los Empresarios y en general a todas aquellas personas que tuvieron a su servicio, incluso el agrícola y doméstico, a individuos pertenecientes al cuarto trimestre del Reemplazo de 1937, recientemente incorporados, la obligación que tienen de entregar, en los respectivos Ayuntamientos de su demarcación, las relaciones juradas por duplicado que determina la orden de 14 Octubre de 1937, publicada en el "B. O. del Estado" del 16. Estas relaciones deberán ajustarse al modelo oficial que facilita la Central Nacional-Sindicalista, advirtiéndose que no producirán efecto alguno, aquellas cuyos originales no vayan debidamente reintegrados, conforme determina la Ley del Timbre. Todos aquellos empresarios que no hubieran presentado las oportunas declaraciones de su personal incor-

porado con anterioridad al Reemplazo que se cita, deberán efectuarlo a la mayor brevedad, al objeto de no agravar las responsabilidades en que hayan podido incurrir.

Al objeto de facilitar la labor de clasificación, deberán abstenerse de efectuar declaraciones correspondientes a individuos movilizados que hayan sido especificados ya en declaraciones presentadas con anterioridad.

No se admitirán las declaraciones en las que sean omitidos cualquiera de los datos que figuran en su encasillado.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional-Sindicalista.

Palma, 14 de Diciembre de 1938 - III. Año Triunfal. El Delegado Provincial, Pablo Espejo Arriba España!

## Fútbol

### Campeonato de Baleares

El próximo domingo, en el campo de "Son Canals", tendrá lugar un interesante encuentro: la primera jornada del Campeonato de Baleares de primera categoría.

"Athletic" y "Baleares", que uno y otro poseen un excelente cuadro de jugadores, inaugurarán tan interesante competición, y no dudamos que, por la rivalidad existente entre ambos bandos y por lo mucho que significan los dos puntos en litigio, se esforzarán en grado sumo, uno y otro, para coger la cabeza de la clasificación general.

En las recientes actuaciones del "Baleares", quedó plenamente confirmada su valía, que hoy ha logrado y no tras pocos esfuerzos. Por otra

parte, el "Athletic", que actualmente reúne el mejor equipo de su brillante historia, es quien pondrá un interés inusitado en la contienda, para demostrar a la afición que no en balde ha formado un buen conjunto, digno de ser campeón de Baleares y a la vez, para vengar su derrota del último partido que celebró en "Son Canals", por lo cual es fácil presagiar que el respetable público saldrá altamente satisfecho de las contingencias de dicho partido.

El "Baleares F. C." hace extensivo que por la calle Jaime III (entrada a su campo) sólo se despacharán entradas y medias de preferencia, así como también de señora.

## Notas de anoche

### Banquete a la misión británica en Lisboa

Lisboa. — El Presidente del Consejo de Ministros dió un banquete de despedida a la misión británica, que regresa a Londres. Al final pronunciaron discursos el señor Oliveira Salazar, el embajador británico y el Presidente de la Misión.

(Viene de la primera página) concurrencia su satisfacción más profunda.

Durante el intermedio los Sres. Balaguer obsequiaron a sus invitados con un espléndido té.

La Sra. Sanz Bachiller se llevó gratísima impresión de la velada, mostrando su agradecimiento a la familia Balaguer, y quedó maravillada de nuestro folk-lore, que calificó como el más rico de España.

### Un donativo para «Auxilio Social»

Valladolid. — Entre los innumerables donativos recibidos estos días en la Delegación Nacional de "Auxilio Social", para que los beneficiados de dicha benemérita organización celebren las próximas fiestas de Navidad, destaca el del "Banco Hispano Americano" que ha hecho un donativo de 25.000 pesetas.

### Alemania va a construir un nuevo acorazado

Kiel. — Alemania va a construir un nuevo crucero acorazado de 35.000 toneladas. El acorazado terminado recientemente desplaza 26.000 toneladas, de modo que el nuevo buque será el de mayor tonelaje de la escuadra alemana. El programa constructivo incluye

también un crucero ligero de 7.000 toneladas y seis cruceros adicionales con un total de 35.400 toneladas.

### El castillo del Príncipe Bibesco, en Bukarest, destruido por un incendio

Bucarest. — En la noche del jueves el castillo famoso del príncipe Bibesco ha sido destruido por un incendio. El propietario es presidente de la Federación Aeronáutica Internacional. Las causas del siniestro son desconocidas. El fuego ha causado grandes pérdidas destruyendo el mobiliario famoso y varios tesoros.

### FUTBOL EN LA PUEBLA

Domingo, 18 — A las 2'45 tarde  
Gran partido Campeonato 2.ª categoría  
**UNION SPORTIVA contra MANACOR F. C.**  
Máxima emoción

### SEGURO CONTRA DEFUNCION

## LIORÉ

La Funeraria LIORÉ

### Clichés-barniz correctos y tinta para duplicados

Malonda 78 Jaime

### ALMORRANAS VARICES

Consultorio Dr. Angulo  
Tratamiento científico  
operación  
Apuntadores, 10

INFORMACION DE PALMA

COLECTA EN ESPECIE PARA EL SEMINARIO

Las emisiones de la Radio del Vaticano

Reproducimos del "Boletín Oficial del Obispado de Mallorca":

"Acción Católica de Santa María del Cami, además de contribuir a las colectas en numerario hechas en esta Parroquia en la festividad de la Inmaculada, hizo en favor del Seminario una postulación en especie, logrando 14 kilogramos de embutidos, 275 de trigo, 21 de patatas, 95 de judías, 6 de garbanzos y 15 de sopa, además de 12 huevos y de 35 litros de aceite. El día 12 fué todo entregado a nuestro Establecimiento docente. El Rvdmo. Prelado lo aplaudió y bendice.

Otros donativos de la propia clase que el anterior van llegando al Seminario, los cuales merecen aplauso de S. E. R., y han de servir de estímulo a nuestros Sacerdotes y a los Organismos de Acción Católica y Asociaciones a ella conectadas. Se ha resuelto aplazar su publicación para cuanto sea divulgada la Memoria del actual curso académico, en la cual se recogerá nota de todas."

"De Roma se nos dice, para haberlo constado en este "Boletín", que "Radio Vaticana", los miércoles y sábados a las ocho de la noche (hora de España, hará "Emisiones para España", en onda corta de 49,75 metros, mediante las cuales podrán los oyentes enterarse de las noticias de mayor interés en la vida de la Iglesia, de las disposiciones de la Santa Sede, de importancia universal o concernientes a España, y, por fin, de la repercusión del Movimiento Católico de España en el mundo entero".

En La Puebla, domingo, 18, Crespí, Alzamora, Moniente y Soler

Comandancia General de Baleares

ORDEN GENERAL DEL DIA 15 DE DICIEMBRE DE 1938 - III T., EN PALMA DE MALLORCA

1. SECCION DE ESTADO MAYOR I. - Honores fúnebres

Al entierro del Teniente Piloto Aviador Don Federich Wilhelm, que tendrá lugar mañana a las nueve (9) horas, desde el Hospital Militar de esta Plaza al Cementerio de esta Ciudad, el Excmo. Sr. Comandante General de Baleares ha dispuesto que por las Fuerzas Aéreas de Baleares, se nombre el piquete que ha de rendir al cadáver los honores de ordenanza.

Por el Parque de Artillería del Regimiento de Mallorca se facilitarán las municiones reglamentarias.

Asistirá al acto la Música del Regimiento de Infantería Palma número 36.

Por los Cuerpos, Servicios y Dependencias se nombrarán las comisiones reglamentarias.

S. E. invita al entierro a los Jefes Oficiales, Suboficiales y clases francos de servicio.

Lo que de su orden se publica a los efectos oportunos.

SECRETARIA DE GUERRA

I. - Consejo de Guerra

A las diez horas de pasado mañana, sábado, día 17 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la causa número 553 del año 1937, instruida por el Teniente Coronel don Pedro Mateu Mairata, contra José Ribas Ribas (a) S'Estudiant, por un delito de auxilio a la rebelión.

Nombramientos eclesiásticos

Publica el "Boletín Oficial del Obispado de Mallorca":

Hal sido nombrados: Cura-Regente de Muro, el Rdo. señor don Juan Canals Cánaves.

Vicario-Económico de Marratxí, el Rdo. señor don Jorge Pujol Riutord". Reciban nuestra felicitación.

En Sa Fortaleza (La Puebla) Guzmán, Latorre, Rian y Barber.

Intendencia Militar de Baleares

Negociado de Requisa

Los propietarios o encargados de los vehículos de tracción mecánica que a continuación se relacionan, los presentarán a efectos de inspección para requisas en las proximidades de este Cuartel de Intendencia, Plazas del Socorro y de la Paja el próximo sábado día 17 del corriente a las 10 horas, debiendo los propietarios de aquellos que por cualquier causa no puedan presentarlo justificar este extremo en un plazo de 48 horas.

- Automóviles Renault, PM. 4154. Renault, PM. 4155. Ford, L. 4157. Ford, PM. 4159. Donnet, PM. 4160. Peugeot, PM. 4162. Brassier, PM. 4163. Renault, PM. 4165. Ford, PM. 4168. Brassier, PM. 4169. Renault, PM. 6625. Ford, PM. 6628. H. Lloid, PM. 6629. Ford, PM. 660. Citroen, PM. 6634. Citroen, PM. 6638. Ford, PM. 6643. Ford, PM. 6646.

Citroen, PM. 6658. Ford, B. 36083. Opel, B. 52060. Fiat, B. 52276. Fiat, B. 52389. Ford, B. 52412. Fiat, B. 52432. Opel, B. 52439. Fiat, B. 52460. Opel, B. 52606. Opel, B. 52629. Ford, B. 52738. Palma de Mallorca, 14 de Diciembre de 1938, III T.

Boletín religioso

SABADO, DIA 17 San Francisco de Sona, confesor Ayuno con abstinencia de carne. - Tempora. - Ordenes. - I. P. E. CUARENTA HORAS Concluyen en la iglesia parroquial de San Nicolás, dedicadas a su Excelso Titular. Exposición a las siete y media y a las nueve y media, misa cantada. Por la tarde, a las seis y media, Rosario, ejercicio, Rogativas y reserva de Su Divina Majestad, precedida de solemne Te-Deum.

OTRAS FUNCIONES -En la iglesia de la Anunciación (Hospital), continúa la Novena en preparación a la Natividad del Divino Redentor. A las diez y media, Misa y Novena en la Capilla del Nacimiento, repitiéndose, a las 6 menos cuarto de la noche con meditación y cánticos. -En la iglesia de las Madres Capuchinas, continúa el casi tres veces secular Novenario del Niño Jesús. A las seis y media de la tarde, rezo del Santo Rosario, exposición, sermón por el Rdo. Sr. don Guillermo Nadal, Capellán de las Teresas, Novena, Letanía de todos los Santos, Coplas y reserva de Su Divina Majestad. Todos los cultos serán como rogativa por la Patria amada.

VISITA A la Virgen de los Desamparados en el Socorro.

Charla por Radio

Esta noche, a las nueve y media, en la charla semanal de Frentes y Hospitales, hablará ante el micrófono de Radio Mallorca, la Subdelegada de esta Delegación, doña Carmen Bolin de Gaytán de Ayala.

Entierro de un aviador

Esta mañana, a las nueve y media, se ha celebrado el entierro del teniente piloto Aviador don Federich Wilhelm, fallecido en el Hospital Militar, a consecuencia de una bronconeumonía.

El Teniente Wilhelm se hallaba de paso en nuestra ciudad, siendo hospitalizado al sufrir una fuerte angina, que luego se le complicó con la enfermedad que le produjo tan triste desenlace. El cadáver del aviador, colocado en rico féretro de caoba, con herrajes de plata, ha sido velado, durante toda la noche, por compañeros del finado y aviadores nacionales y legionarios.

Han presidido el entierro los Jefes de la Aviación legionaria, el Comandante Militar de Marina, señor Rodríguez Acosta, que ostentaba la representación del Excmo. Sr. Almirante Jefe de las Fuerzas de Bloqueo; el Comandante de Infantería, señor Saiz, en representación del Excmo. Sr. Comandante Militar de Baleares; el Jefe de la Región Aérea, señor Sartorius, y el Cónsul de Alemania señor Dedé.

En el cortejo figuraban representaciones de todos los Cuerpos y Armas de Tierra, Mar y Aire y numerosa representación de la colonia alemana.

Tras el féretro, se han colocado, en diversos autos, varias coronas de flores, ofrendadas a la memoria del finado por sus compañeros de aviación, Cónsul de Alemania. Autoridades militares y Cuerpos de la guarnición. El duelo se ha despedido en la plaza de España, rindiéndose al cadáver los honores debidos.

Ha asistido al acto la bande del Regimiento de Infantería de Palma, número 36.

El cadáver del infortunado aviador será conducido a su país en avión.

Descanse en paz el malogrado Piloto aviador don Federich Wilhelm y reciban su familia, compañeros de Arma y Cónsul de Alemania en nuestra ciudad nuestro muy sentido pésame.

Inauguración de un Nacimiento

El día 19 del presente, a las 6 de la tarde y en el local de Organizaciones Juveniles (Femeninas), calle de Fortuny, núm. 1 tendrá lugar la inauguración del Belén que las Fiechas Femeninas han compuesto en el local social.

Para tal objeto las Organizaciones Juveniles Femeninas invitan desde estas líneas al público de Palma que quiera visitarlo, el cual estará expuesto todos los días, de 11 a 1 de la mañana y de 5 a 8 de la noche. ¡Arriba España!!

Notas de sociedad

De viaje Ayer tarde llegaron, procedentes de la Península, en el avión de la "Iberia", don Antonio Ballester, doña Dolores Bustos, don Juan Grimalt, don Luis Matutano, don Jaime Ferrer, don Juan Sodares, doña Faustina Aranzubia, don Manuel Carreras, doña Carmen Gujona, don Bartolomé Morey y doña Blanca Bastida. Esta mañana han salido para la península, en viaje aéreo, el Comandante de Artillería y Consejero de "Radio Mallorca" don Jaime Homar Servera, don Javier Cabanillas, los tenientes de Infantería don Luis Díaz Gil y don Damián Frontera; el Director-Gerente de la "Casa Un-

Notas del Ejército

Alimentación A partir de 1.º de Enero de 1939, el plan de alimentación para las Hijas de la Caridad de San Vicente de Paul que prestan servicio en los Hospitales militares, será el determinado por O. R. de 25 de Febrero de 1922, para armonizar con lo dispuesto en la Orden de 30 de Octubre último.

Juicio contradictorio Se ha abierto juicio contradictorio para conceder, si procede, la Cruz Laureada de San Fernando al soldado habilitado de Cabo, Manuel Vázquez Peña, del segundo batallón del Regimiento de Infantería Burgos núm. 31, por el heroísmo y serenidad demostrados en terrenos de Sort el día 17 de Abril último, impidiendo un movimiento envolvente del enemigo y derrotándose luego a éste.

Asimilación Se concede la asimilación de farmacéutico tercero, y se le confiere destino, al farmacéutico civil don Germán Cerdá Cerdá.

Militarización Se concede la desmovilización provisional, causando baja en los Cuerpos respectivos y alta como militarizados, de los individuos Jaime Arbós Moranta, Juan Sastre Tomás y

Antonio Cabanillas Tocho, los tres de profesión especialista, del reemplazo de 1928 y pertenecientes a la Caja de Recluta de Palma.

Parque farmacéutico Se crea el Parque de Farmacia Militar del Ejército de Levante, que funcionará en condiciones análogas a las establecidas para los demás Parques del Ejército.

Nuevos Maestros herradores Por haber sido aprobados en los cursos verificados en la quinta Región Militar, se nombra Maestros Herradores provisionales a los soldados don Andrés Huguet Ginard, don Jaime Barceló Bonet, éste del Regimiento de Infantería Palma, y don Gabriel Suñer Fiol, del Grupo de Fuerzas Regulares Indígenas de Ceuta núm. 3, y don Juan Camps Beltrán, del Regimiento de Artillería de Mallorca.

Folleto recomendado Se recomienda, por Orden de 13 del actual, la lectura para las clases y soldados de nuestro glorioso Ejército del folleto "Lecturas patrióticas para los heroicos soldados de Franco", de que es autor don José Iglesias Rodríguez, maestro de la Escuela Nacional de niños de San Andrés de Geve (Pontvedra).

Ayer se reunió la Comisión gestora de la Diputación

Bajo la presidencia del señor Quint Zaforteza, ayer se reunió la Comisión Gestora, asistiendo el Vicepresidente, señor Moragues, y los Vocales señores Alabern, Pascual, Erasmo, Marqués del Palmer y Salom.

Fué aprobada el acta de la sesión anterior y cuentas por servicios provinciales.

Vistos dos oficios, uno del señor Comandante General y otro del señor Ingeniero Jefe de Obras Públicas de Baleares, interesando la pronta reparación de los daños causados por los temporales en varios caminos vecinales, se acordó contestar que se ha ordenado ya la ejecución de las obras de reparación.

Dada cuenta de un oficio del señor Teniente Coronel primer jefe de la Comandancia de la Guardia civil, referente a señalamiento de precios para el abono de las raciones de pienso suministradas a las fuerzas de la Esmeralda por los Ayuntamientos de esta provincia, se acordó contestar que la fijación de precios debe hacerse con arreglo a lo prevenido en el artículo 11 de la Orden de 3 de Agosto de este año.

Fueron aprobados: un dictamen de Hacienda manifestando pueden satisfacerse de fondos provinciales los gastos de obras de reparación de los daños causados por los temporales en los caminos vecinales denominados: "De Calviá a Palma por el Coll d'es Tortis", "De Manacor a la carretera de Artá a Santa Margarita por Canilleras, Son Sureda y Son Chire", "De la carretera de Artá a Inca, por la colonia de San Pedro" y "De Artá a la Ermita".

Y las cuartas de gastos de material técnico y de oficina y las de locomoción de la Sección de Vías y Obras provinciales.

Se aprobó autorizar la ejecución de algunas obras en el Hospital y

te, alpar que una íntima satisfacción la seguridad de que las demás Compañías y entidades aseguradoras que trabajan en Mallorca han de hacer lo propio.

Palma, 15 de Diciembre de 1938 - III A. T.

De orden del señor Comandante Jefe, El Secretario General, V. Valls y Gadea.

Asociación Católica de Padres de Familia

La Junta Directiva de esta Asociación invita a todos sus socios a los actos que para hoy, mañana y domingo tiene organizados y cuyo programa ha publicado la prensa diaria.

Al propio tiempo, invita a todo el profesorado, oficial y privado, de primera y segunda enseñanza y en general a los padres y madres de familia. A todos ruega encarecidamente su asistencia.

Fútbol

LOS PARTIDOS DEL DOMINGO Relación de los partidos que se han de celebrar el próximo día 18, a las 2'45 de la tarde:

Campeonato de primera categoría: Baleares - Athlétic

Campeonato de segunda categoría: Hércules - Recreativo. Poblense - Manacor. Torneo Liga Amateur: Mediterráneo - Levante. Arrabal - Molinar.

En La Puebla El domingo día 18, se efectuará en el campo de la "Unión Sportiva Poblense" el partido de Campeonato de segunda categoría que se suspendió el día 11 de noviembre a causa del mal tiempo, correspondiendo al Manacor F. C. y U. S. Poblense.

Dada la potencia de ambos onces, es de esperar una reñida lucha para hacerse con los dos puntos en litigio.

Cupón de los Ciegos de Mallorca

Escrito de 15 diciembre 1938. Núm. premiado 801 con 40 ptas. Aproximaciones 800-802 con 3 ptas. ¡Arriba España!!

Delegación de Asistencia a Frentes y Hospitales

Nos ha sido remitido un paquete a nombre de Miguel Salort, sargento, que iba dirigido al Hospital Militar, núm. 4, Granada. Rogamos a sus familiares pasen a recogerlo al Depósito de Frentes y Hospitales, calle de San Cayetano núm. 8.

Hace ya muchos días publicamos otro anuncio rogando a don Vicente Ramón Alegría pasara por esta Delegación, Gran Vía José Antonio, 1 a recoger un paquete dirigido a su nombre, reexpedido desde Avila, y como hasta ahora no ha venido a buscarlo, volvemos a insistir tenga la bondad este señor de pasar a recogerlo cuanto antes.

Instituto Nacional de Segunda Enseñanza "Ramón Llull"

Examen de ingreso El próximo lunes día 19, a las nueve de la mañana, tendrá lugar en este Instituto los exámenes de ingreso para los alumnos y alumnas matriculadas en la actual convocatoria extraordinaria.

D.ª Magdalena Marqués Marqués

Falleció ayer, en Sóller, después de recibir los Stos. Sacramentos E. P. D.

Sus sobrinas y sobrinos, presentes y ausentes, primas y demás familia al comunicar a sus amistades la triste noticia, les ruegan la tengan presente en sus oraciones y la asistencia al Rosario y entierro que será esta tarde, a las cinco, y al funeral que se celebrará mañana, a las 10, en la Iglesia Parroquial de Sóller.

No se invita particularmente.

Cumplimentando al Caudillo

Burgos. - S. E. el Generalísimo Franco ha recibido la visita del director del diario FE, de Sevilla, José María Rey.

También cumplimentó al Caudillo el Rdo. P. Gustavo Sonde, decano de la Universidad de Otawa.

Recrudescieron en Palestina los actos de violencia

Jerusalén. - Recrudescieron ayer en Palestina los actos de violencia. Un grupo de soldados ingleses fué atacado por sorpresa, entre Naplusa y Tulnarem, mientras estaba en servicio de rastreo, esultando un muerto y dos heridos, los tres pertenecientes a las fuerzas inglesas.

Llegada inmediatamente una compañía de refuerzo, se logró capturar un nutrido contingente de árabes.

En otras localidades de Palestina, se registraron también atos de violencia y hostilidad a las fuerzas inglesas.

También resultaron heridos, a consecuencia de otro atentado terrorista, mientras iban a la mezuquita, dos altos representantes musulmanes, pertenecientes al partido árabe moderado.

Próximo Consistorio en el Vaticano

Serán nombrados cuatro nuevos Cardenales

Roma. - El Papa ha ordenado la preparación del Consistorio, que se hubiera celebrado antes de las Navidades, si no lo hubiera impedido la enfermedad del Padre Santo.

En dicho Consistorio serán nombrados cuatro nuevos Cardenales, dos italianos y dos extranjeros. Los primeros son monseñor Francesco Borconcini Duca y monseñor Ernesto Ruffini.

Respecto a los Cardenales extranjeros, hasta ahora no se sabe nada seguro.

Varias noticias del extranjero

Propaganda para atraer a Bélgica a la alianza militar con Francia

Bélgica y la alianza militar militar anglo-francesa Bruselas. - Desde hace varios días se está haciendo intensa propaganda en diversos diarios de esta capital encaminada a atraerse a Bélgica a la alianza militar con Francia, propaganda que se hace por medio de artículos que firman personas destacadas francesas.

En uno de tantos, publicados por los periódicos de ayer, se habla de que, en caso de guerra, Inglaterra suministraría a Francia un contingente de diez divisiones, que podrían cubrir desde Luxemburgo al mar del Norte, y así quedaría a salvo la frontera belga.

Sólo Finlandia ha pagado Washington. - Ayer vencía el plazo semestral de pago de deudas de guerra contraídas por las naciones aliadas que intervinieron en la contienda de 1914-1918.

De estos países, trece han declarado a Norteamérica su imposibilidad de pagar, y sólo lo hizo Finlandia.

La cantidad que han dejado de pagar las naciones deudoras asciende a 167 millones de dólares.

La situación política en El Ecuador Quito. - Fuerzas pertenecientes al ejército de la República ecuatoriana se amotinaron anteayer, con motivo de haberse aplazado la convocatoria de elecciones parlamentarias.

Se ruega a los alumnos vayan provistos de pluma estilográfica. Palma 15 diciembre 1938, III T. El Secretario, B. Suau.

CARTELERA CINEMATOGRAFICA

Para hoy BORN. - A las 3'30: "La Habanera", por Zarah Leander. RIALTO. - A las 3'30: "Catalina", por Francisca Gaal y Hans Holt y "Deuda saldada", por Buck Jones. MODERNO. - A las 3'30: el mismo programa del Rialto.

LIRICO. - A las 3'15: "30 segundos de amor".

BALEAR. - A las 3'15: "Flor de Arrabal" por Spencer Tracy y Jean Harlow y "Amantes fugitivos", por Robert Montgomery y Magde Evans.

PRINCIPAL. - A las 3'30: "Boccaccio", por Willy Fritsch y Helli Finkenzeller, "Regina", por Lonise Ulrich y Adolfo Wohlbruck.

(Esta cartelera no indica recomendación de las películas que en ella se anuncian)

Para Escuelas y Familias

Bonito trabajo manual para niños. Recortar, pintar y pegar. Hojas para Nacimientos. Los antiguos "pastorets" de Mallorca. - A 0'20 ptas. hoja. En la Librería Politécnica. - Maura, 3.

CLUB DE REGATAS PALMA DE MALLORCA

Se pone en conocimiento de los señores socios que aún no han retirado su participación en el número del sorteo de la Lotería Nacional del 22 de los corrientes, que las mismas se les reservarán hasta el día VEINTE Y UNO a las seis de la tarde, entendiéndose renuncian a su derecho los que no la retiren.

Palma, 16 de diciembre 1938, III T.

# ULTIMAS NOTICIAS

(Servicio especial de "Correo de Mallorca.")

## Un crimen monstruoso de los rojos

El P. Mercedario Fr. José M. Fabián, fusilado en la línea de fuego, al revelarse su condición sacerdotal, después de confesar a un moribundo

Acaban de recibirse de la Península las noticias de haber sido asesinado por los rojos el padre Mercedario Fr. José M. Fabián, víctima de su celo sacerdotal. La noticia ha sido traída a la zona nacional por una joven salida de Barcelona, sin que precisara, por el momento, el nombre de la víctima y si sólo las circunstancias que concurrieron en el asesinato. Después se ha sabido, de una manera definitiva, el nombre del religioso y todas las causas que le valieron su muerte.

El P. José M. Fabián se encontraba incorporado forzosamente al ejército rojo de Cataluña. En la línea de fuego, un soldado moribundo, que conocía su condición de sacerdote, le pidió confesarse. El Padre cumplió su sagrada misión, pero, al enterarse los compañeros del hecho del caso, lo denunciaron, y, sin trámites de ninguna clase, fue fusilado en el acto.

No hay palabras para poder calificar el hecho, que reviste todos los caracteres del odio más feroz contra la religión y sus ministros. La pluma se resiste a escribir actos tan repugnantes, reveladores de los bajos fondos del espíritu marxista. Falla el pulso y la mano se niega a seguir estampando sobre las cuartillas el comentario; porque es tal lo horri-

lante del caso que sólo el comentarlo encoge el corazón y abate las fuerzas del cuerpo. ¡Y luego hablan de tolerancia religiosa y Comisariado de Cultos! Ahí está, ante el mundo entero, el caso del celoso Mercedario que, sólo por cumplir un deber, el más sagrado y el más trascendental de su ministerio, es asesinado junto al que con su absolución había franqueado las puertas del cielo.

Eso sólo puede cometerse en la zona roja. Eso sólo puede hacerlo el marxismo, enemigo declarado de Dios. Protestamos ante la conciencia del mundo civilizado por la conculcación más descarada de los sentimientos religiosos y por el asesinato cobarde y villano, salvaje y despiadado del Ministro del Señor, al mismo tiempo que felicitamos a los Padres de la Merced por el acto dignísimo y sacerdotal de su hermano en religión Rdo. P. Fr. José M. Fabián.

Ya sabíamos que de los marxistas es el asesinato y la falsía. De los sacerdotes y religiosos, el morir glorioso y santamente por su España y por su Dios.

## La anexión de Memel a Alemania

SE CONSIDERA EN LONDRES QUE ES CUESTION DE SEMANAS

Londres. — En los círculos políticos londinenses se considera que la anexión del territorio autónomo de Memel a Alemania es cuestión de semanas.

Se cree que la referida anexión se llevará a cabo pacíficamente.

## Polémicas e interpelaciones en torno a unas palabras de Mac Donald

«Es posible — había dicho el Ministro de Colonias — que veamos la ruina del Imperio británico MAC-DONALD DECLARÓ AYER QUE SE HABIA INTERPRETADO MAL SUS CONCEPTOS

Londres. — El discurso pronunciado anteayer por el Ministro de Dominios y de Colonias, Malcolm MacDonald, en el Círculo Constitucional, en que habló de los nacionalismos locales y puso en duda la solidez del Imperio británico, ha provocado serias polémicas, que se traducen en la prensa de ayer.

Ya hizo, a este propósito, el Ministro MacDonald, una declaración en la mañana de ayer, diciendo que se habían entendido mal sus conceptos.

A su vez, hubo ayer tarde de contestar a una serie de interpelaciones en la Cámara de los Comunes, recalando la cohesión existente en el Imperio británico.

Las palabras que pronunció, al hablar del Imperio, el Ministro de

Colonias, Mac Donald, y que tanta emoción produjeron en los círculos políticos ingleses fueron las siguientes: "Es posible que en el transcurso de nuestra vida asistamos a la ruina y a la destrucción de esta gran obra que es el Imperio británico. Me pregunto, a veces, si, antes de llegar a la vejez, no comprobaré la verdad de determinadas profecías. Hay hoy, en el seno del Imperio, fuerzas destructoras que ya están actuando".

El Ministro hizo después alusión a la presión nacionalista que se manifiesta en el Imperio, pero no precisó en dónde, si en Irlanda, en África del Norte, en el Canadá o en Australia.

## Pemán a Lisboa

En breve se estrenará en Sevilla una nueva obra del ilustre poeta

Cádiz. — Ayer salió, con dirección a Lisboa, el presidente de la Real Academia Española, don José María Pemán, quien ha sido invitado por el Embajador de España en Portugal, don Nicolás Franco, para tomar parte en una velada literaria, que se celebrará en la capital portuguesa.

A propósito del viaje del señor Pemán a Lisboa, se anuncia que en breve la compañía de Carmen Díaz estrenará en Sevilla una nueva obra del insigne literato y dramaturgo, la

Juraron la bandera

## Nuevos alféreces provisionales de Infantería de Marina

Sevilla. — En la Escuela Naval de San Fernando, juraron la Bandera los nuevos alféreces de Infantería de Marina.

El capitán Nieto explicó la significación del hermoso acto, y dijo que los soldados de tierra y de mar agrandados tras el Caudillo Franco, hallanse resueltos a dar la vida por la Patria.

El Almirante Bastarache hizo una magnífica glosa acerca del título de Alférez provisional, afirmando que este título es uno de los más honoríficos de la actual Cruzada.

Exhortó a los nuevos alféreces a mantenerse fieles en todo momento a

España y a ser los primeros en derramar su sangre en defensa de los santos ideales del Movimiento.

Terminada la ceremonia, los nuevos alféreces provisionales desfilaron ante el Almirante y demás autoridades que le acompañaban.

La patriótica fiesta resultó brillantísima.

## CAPITALISTAS

Hay varias líneas para vender, de renta y porvenir, rústicas y urbanas. — Razón: Pl. San Francisco, 1, bis, ent.; de 11 a 12 y de 3 a 4.

## Mercedes Sanz regresó hoy a la Península

Al salir del hotel, ha revistado a los cadetes de la centuria «Onésimo Redondo», a quienes ha agradecido la delicada atención que con ella tuvieron

Con la Delegada Nacional, a la que se ha tributado cariñosísima despedida, ha marchado Luis Burgos

El momento internacional

## ¿Los alemanes de Memel proclamarán su decisión en vista del resultado de las elecciones?

¿Movilización de fuerzas germanas en la frontera lituana? — Parece que Hitler se ausentará de

Berchtesgaden

SE APLAZAN PARA ENERO LAS ENTREVISTAS ENTRE LOS MINISTROS DE NEGOCIOS EXTRANJEROS DE HUNGRÍA Y CHECOSLOVAQUIA

Berlin. — En los círculos competentes se ha declarado hoy que han sido aplazadas hasta principios del próximo año las visitas que se proponían hacer esta semana a Berlín el Ministro de Relaciones Exteriores de Hungría, Conde Steban Csaky, y el de Checoslovaquia, Doctor Chawalkowsky. También se ha acordado suspender el Consejo del Gabinete previsto para hoy, no sabiendo si se celebrará antes de Navidades.

El Führer-Canciller, Adolfo Hitler, que se encuentra actualmente en Berchtesgaden, llegará esta tarde a esta capital, para asistir por la noche a una función que se celebrará en el teatro del pueblo en honor de los obreros ocupados en la construcción de las autopistas del Reich, los cuales se hallan actualmente en Berlín como huéspedes de la ciudad.

En los círculos políticos se cree que Hitler se ausentará de la capital el próximo sábado, aun cuando se desconoce donde piensa trasladarse. En las oficinas competentes alemanas no se ha tomado posición alguna frente a la noticia publicada por un diario inglés, según la cual habían sido movilizadas dos divisiones en la Prusia oriental, en una provincia alemana vecina a Lituania.

También la prensa se abstiene de todo comentario relacionado con el territorio de Memel, a pesar de que

hoy se publicará el resultado definitivo de las últimas elecciones. Se admite como probable que los alemanes residentes en dicho territorio proclamen su decisión.

El Cardenal Hinsway dimi-

te su representación en la

S. de N.

Londres. — El Arzobispo de Westminster y Primado de la iglesia católica en Inglaterra, Cardenal Hinsway, ha presentado su dimisión de la representación que tenía en la Liga de Naciones.

El Cardenal Hinsway ha expuesto su decisión en una carta dirigida al Presidente de la Liga, Lord Cecil, y ha dado como motivo de su determinación el que la Sociedad de Naciones ha perdido completamente su carácter apolítico.

Nuevo Presidente federal

En Suiza

Berna. — La asamblea federal ha elegido, por 150 votos sobre un total de 210, al doctor Felipe Etter presidente federal para el año 1939.

El consejero federal Fazy ha sido a su vez nombrado presidente del Tribunal federal suizo.

Noticiero Nacional de última hora

## La campaña de repoblación forestal en Oviedo

Se inicia también en Oviedo la campaña del Subsidio Familiar. — La Exposición internacional de Arte Sacro en Vitoria. — El obsequio del Generalísimo a los musulmanes. — El «Aguinaldo pro Combatiente» en Cádiz

SE INAUGURA MAÑANA EN SEVILLA UNA EXPOSICION DEL LIBRO ALEMAN

La campaña de repoblación forestal en Oviedo

Oviedo. — Se ha iniciado en esta capital la campaña de repoblación forestal.

Tomó parte en el acto inaugural el Jefe Provincial del Movimiento el cual abrió por sí mismo algunos hoyos.

Asistieron, además de las milicias de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, el Presidente de la Diputación Provincial y el Jefe de los Servicios Provinciales de Repoblación Forestal, juntamente con otras autoridades locales.

La campaña se continuará en días sucesivos.

La Exposición Internacional de Arte Sacro

Vitoria. — El comisariado General de la Exposición internacional de Arte Sacro, está recibiendo notas y comunicaciones de entidades y particulares que tomarán parte en la Exposición.

Ya se han recibido numerosos objetos y estudios, y a este propósito en diversas capitales de España se han formado comités para recoger cosas que serán exhibidas en la Exposición.

La Jefatura Nacional de Frentes y Hospitales concurrirá a la Exposición con un equipo de altares de campaña.

Donativo para «Auxilio Social»

Valladolid. — La Compañía Arrendataria del Monopolio de Tabacos de esta Capital ha hecho entrega a «Auxilio Social» de la cantidad de 25.000 pesetas.

Se destinarán a dar un poco de alegría a las familias necesitadas durante estas próximas fiestas de Navidad.

El Subsidio Familiar en Oviedo

Oviedo. — Se han comenzado en diversas fábricas de ese distrito obrero la propaganda para el Subsidio

familiar, la cual culminará en dos actos importantes que se celebrarán en otras tantas fábricas de esta región.

El número de patronos que ya figuran inscritos en el registro del Subsidio Familiar es bien elevado, con un total de más de 80 mil obreros beneficiados.

La suscripción pro «Aguinaldo del Combatiente» en Cádiz

Cádiz. — El Ayuntamiento de esta capital ha contribuido a la suscripción pro Aguinaldo del Combatiente con la cantidad de 30.000 pesetas.

La cifra a que ha llegado la suscripción en la capital es de 166.972 pesetas.

Sofía Casanova, en Burgos

Burgos. — Procedente de La Coruña llegó ayer a esta capital la escritora, Sofía Casanova.

En una conversación celebrada con un redactor de la agencia Logos, explicó la impresión magnífica que le había causado su visita a las tierras gallegas, en donde se la recibió además con extraordinarias muestras de simpatía.

Sofía Casanova saldrá hoy con dirección a San Sebastián, desde donde iniciará su viaje de regreso a Polonia.

2.000 borregos para familias de musulmanes

Cáceres. — Un jefe del ejército perteneciente al Cuartel General del Generalísimo ha gestionado con las autoridades de esta capital la compra de 2.000 borregos que el Generalísimo ha decidido regalar a las familias de musulmanes con motivo de las próximas fiestas navideñas.

La noticia, al aberser en la zona de Marruecos, ha causado intenso regocijo.

Conferencias sobre «Navidad en el hogar»

Badajoz. — En el paraninfo del Instituto de esta capital se ha ini-

En el Hotel

Esta mañana, en el avión correo de Zaragoza, ha salido para la Península la Delegada Nacional de «Auxilio Social», Mercedes Sanz Bachiller, que ha pasado unos días en nuestra Isla visitándola e inspeccionando las instituciones de la Cruzada que ella fundó y dirige.

Al abandonar, a primera hora, el «Hotel Victoria», acompañada del Jefe Provincial del Movimiento y Jerarquías de «Auxilio Social», ha pasado revista a una falange de la cen-

Allí estaban el Delegado Nacional de Arte de «Auxilio Social», Julián Alcántara, con la Delegada Nacional de la Obra del Ajuar, Manuela Escarriaza; el Jefe Provincial del Movimiento señor Boloqui; el Secretario Provincial, señor Saiz Gralla; la Jefe Provincial de la Sección Femenina señora Sureda de Dezcallar, con la Delegada Comarcal, señora Machinbarrena de Dezcallar y la Jefe Local señorita Villalonga; el Jefe Provincial de Propaganda señor Sancho Nebot; las Jerarquías todas de la Delegación Provincial de «Auxilio Social»



La Delegada Nacional de «Auxilio Social» revistando, esta mañana, a la falange de la centuria de cadetes «Onésimo Redondo»

turia de cadetes «Onésimo Redondo» que, como se sabe, ha montado guardia de honor, con armas, durante su estancia en aquella mansión, a la Sra. Vda. del inolvidable fundador de las JONS.

Mercedes ha expresado a los muchos falangistas su gratitud por la delicada atención que con ella han tenido y ha entregado al oficial que los mandaba un donativo para los fondos de la Organización Juvenil.

Seguidamente, ha salido para el Aeródromo.

En el Aeródromo

En el Aeródromo, se ha tributado a la Delegada Nacional una cariñosísima despedida, prueba de los sinceros afectos y simpatías que, en su breve convivencia con nosotros, se ha granjeado por doquier.



Mercedes Sanz Bachiller, al salir del «Hotel Victoria», esta mañana, toma el automóvil para dirigirse al aeródromo

## El Ministro plenipotenciario de Venezuela ante la Santa Sede

Ciudad del Vaticano. — El Padre Santo recibió ayer, en el Palacio del Vaticano, al nuevo Ministro plenipotenciario de Venezuela cerca de la Santa Sede, el cual presentó sus car-

tas credenciales. La salud del Sumo Pontífice sigue mejorando de día en día, y que Su Santidad deje un momento de su vida activa.

do un ciclo de conferencias sobre el tema «Navidad en el hogar».

Las conferencias corren a cargo de destacados oradores y miembros de la Acción Católica.

La recaudación para el «Aguinaldo del combatiente» en Guipúzcoa

San Sebastián. — Según datos facilitados por la Comisión Organizadora pro «Aguinaldo del combatiente», lo recaudado en Guipúzcoa hasta el día de ayer, miércoles, se eleva a la cantidad de 1.704.423 pesetas; de ellas, 875.887 han sido recaudadas en San Sebastián y 829.139 corresponden a los pueblos de la provincia.

Además, en Irún, se han recaudado 9480 francos franceses.

Faltan todavía las entregas de varios pueblos. La recaudación obtenida durante el año 1937 fue la siguiente: en San Sebastián, 120.000 ptas. y en el resto de la provincia, 308.000. Total, 628.000 pesetas.

Exposición del Libro alemán en Sevilla

Sevilla. — Mañana, sábado se inaugura

## SELLOS

Compró sellos de correo, nuevos usados, raros comunes y en cantidad también colecciones, pago buenos precios. B. Ramis. — Julián Alvarez, p. 8, 1.º

## PARA DESPACHO

Se alquila entresuelo, punto de oficina. Informes: En esta Administración